
Marta Neužilová – terezínské dítě 

 

  Marta Neužilová se narodila v Bohušovicích nad Ohří 29. července 1932. Její 

otec byl dělník Stanislav Klicper a matka Olga Klicperová. Ta pocházela z 

bohaté židovské rodiny Beerových. Otec byl Čech nežidovského původu. Když 

Marta dovršila věk sedmi let její otec zemřel na otravu krve po pracovním 

úrazu. Matka Olga zůstala se čtyřmi děti úplně sama, protože ji její otec vydědil, 

kvůli sňatku se Stanislavem. 

 V době protektorátu se Olga Kricperová zapojila do činnosti odbojové skupiny 

a tím pomáhala rodinám politických vězňů. Od podzimu 1941 pomáhala Židům, 

kteří přijížděli v transportech na nádraží v Bohušovicích, ze kterého šli pěšky do 

terezínského ghetta, které bylo nedaleko. Olga jim tajně přinášela vodu a 

chleba a brala si od nich adresy jejich příbuzných. Později začala doručovat 

balíčky a necenzurovanou poštu pro tyto vězně. S touto aktivitou jí pomáhal 

nejstarší syn Stanislav a dcera Marta, té bylo v roce 1942 deset let. Bohužel 

byla Olga Kilcperová a obě nejstarší děti po udání zatčeny. Marta a její bratr 

Stanislav byli vyslýcháni gestapem a matka byla nacisty uvězněna v terezínském 



ghettu. Odkud ji po roce přesunuli do židovských cel Malé pevnosti a poté ji 

deportovali do Osvětimi, kde ji nacisté v prosinci 1943 zavraždili. 

 Marta a její tři sourozenci prožili zbytek války u babičky z otcovy strany. 

Nemohli chodit do školy a nedostávali potravinové lístky. Později je babička ani 

nepouštěla z domu. Jeden z mladších bratrů - Bedřich zemřel v dětském věku. 

Holokaust nepřežil nikdo z maminčiny rodiny. Po válce začaly děti žít v jedné 

malé místnosti, pod dohledem poručnice. Z majetku matky ani jejich 

příbuzných nedostaly vůbec nic. 

 Marta se roku 1950 vyučila za prodavačku a začala pracovat v obchodě.  

Zanedlouho se provdala za Karla Neužila a založili rodinu. Narodily se jim dvě 

děti. Marta dodatečně vystudovala střední zemědělskou a pedagogickou školu 

a začala pracovat jako chmelařka a vychovatelka v internátu. Stala se členkou 

Židovské obce, organizace Ukrývané dítě a také Mezinárodní ženské sionistické 

organizace WIZO. Na památku své milované matky Olgy Kicperové nechala 

v Bohušovicích před rodným domem umístit kamen zmizelých, tzv. 

Stolperstein. 


